

## 坚持，只因一路有你

2011.11.26

这是我第一次走进戴阿姨和许阿伯的家。

空气中弥漫着一股潮湿的味道，像是这间老房子许久都没有晒过太阳似的。阴暗的房间不足 30 平米，墙壁早已发霉，电线被咬断的痕迹随处可见。屋中两张床就已经基本占据了这间房子的一半，而许阿伯就睡在其中一张床上，显得十分虚弱。我们几个人坐下来，房子里就基本没有什么大的空间了。

戴阿姨，看起来就是个很平凡的家庭妇女，身材略显臃肿，笑容可掬，但脸上写满了沧桑。她对我们的到来十分欢迎，一直想要拿点什么东西给我们吃，我们都觉得有些受宠若惊。而许阿伯，从我们进屋就一直闭着眼睛，没有说过一句话。我走近他的床旁，首先见到的就是一张苍白的脸，没有任何表情。

“老头子最近脾气不大好，吃不下饭。”戴阿姨悄悄的告诉我。

第一次探访，只是单纯的觉得这家人的生活真的是很窘迫，并没有什么特别的感受，帮助阿姨写完几封感谢信之后，就离开了。到后来，我才意识到，这个看起来平凡的不能再平凡的家庭，竟然有着那么多的故事，那么多的艰辛与苦楚。。。。。

2011.12.10

幸福的家庭总是相似的，不幸的家庭却各有各的不幸。

---列夫 托尔斯泰

(一)

这次我们跟戴阿姨聊了好多，也才让我开始渐渐走近了这个家庭的故事。。。

许阿伯原本是一个中医，有自己的小诊所，而戴阿姨则在诊所旁卖凉茶。小日子过着简单幸福的生活。

“老头子医术很好的，现在要是他心情好一些，他还会教你一些中药的知识呢。”戴阿姨一脸自豪，藏不住的幸福笑容。

可是二十多年前的一场医疗意外，却彻底的毁了这个家庭。

那时候许阿伯因为白内障在某医院住院，可是由于当时一个实习护士的操作失误，导致许阿伯双目失明，从那之后，许阿伯的医学生涯就终止了，人也变得十分暴躁，当初的病历也因为不理智被许阿伯自己全部撕毁，失去了打官司索赔的机会。自从双目失明后，一家人的生活就开始陷入窘境。两个儿子都没什么文化，靠着在外打工，勉强维持家里的生活。

可是没想到，厄运却再次来临。

几年前许阿伯被查出膀胱癌晚期转移，已经失去了手术的机会。

从那时起，许阿伯变得更加消沉，而戴阿姨，一直陪在他身边，不离不弃。

“老头子有时候脾气不好，连我也骂。”戴阿姨望着病床上的许阿伯，对我说。可是我从她眼里，看不出任何埋怨，只有心疼。

看着戴阿姨在一点一点的回忆，我突然觉得自己有点残忍，这些不愉快的记忆，我不应该再让戴阿姨重新回忆一次的。我在想，戴阿姨，是靠着什么一直撑到现在？想出这个问题的时候，我马上就开始自嘲了，还用说吗？

只有爱。

至始至终未说出这个字，但她说的每一句话，都渗透了浓浓的、相濡以沫的爱。



(二)

做旅行笔记的时候，戴阿姨翻出家里的一本相册给我们看，一张一张的，跟我们讲着它们的故事。而许阿伯，似乎也有些忍不住，躺在床上，也帮着戴阿姨补充着那些照片的故事，而戴阿姨也跟着乐呵呵的笑了。那时我想，这两人一起相互扶持一路走过来的岁月，才是让许阿伯一直坚持到现在的灵丹妙药吧。

只是我没想到，那次，竟然是我最后一次见到许阿伯了。



2012-3-10

过完年回学校，我像之前一样，提前给戴阿姨打了电话，告诉她我们这个周末要去看她和许阿伯。

“老头子已经去世了，你们还要来吗？”电话那边，戴阿姨平静的说。

那一刻我有些错愕，竟然有些不知所措了。去世了？

但是我的回答是坚定的，“当然要去！”

挂完电话我难受了好一阵子，甚至埋怨起上头为什么没有跟进消息，让我那么唐突的就打了电话过去。后来想想，或许对于许阿伯来说，能够平静的离开这个世界，也算是一种解脱吧。是该让他去天堂享享福了，不要在人间，继续受到癌症的折磨。

2012-3-24

这次见到戴阿姨，她依旧是笑容可掬。现在她的老房子在整修，她暂住在租住的房子里。房子明显比之前的那间要明亮许多，只是现在，只有戴阿姨一个人，还有一只老猫。

我不知道怎么开始谈话，反倒是戴阿姨，自己先聊起了许阿伯。她说，老头子是农历二月初五的时候去世的，去世的时候，家人都在身边，他走的平静。唉，他解脱了，我也解脱了。说着她自己还呵呵的笑着。

可是我看见，戴阿姨的眼眶早已经湿润。我之前从来没有看过戴阿姨哭，就算是在谈及那段家中最为磨难的岁月时，我也没有看见过戴阿姨流过眼泪。而她很快就抹抹眼睛，开始泡起茶来。

心中不自觉的，真心佩服和尊敬这个坚强的女人。

离开的时候，戴阿姨第一次搂住了我的肩，她说，知道我们宁养义工的规矩，我们还有很多对象去探访，但是还是很希望我们有空来坐坐。我不知道她是不是在说客套话，但是我却很认真的答应了她的要求。

后记

记得曾经看过这么一句话，要叫一声老婆容易，但是要叫一声老太婆，却没那么简单。什么叫做执子之手与子偕老，或许戴阿姨和许阿伯的故事，给了我最好的答案。我想，真正能考验一段爱情的，就是磨难。

我从没想过，别人家的故事，也能给我那么大的感触。很谢谢宁养，给了我这个可以真切地感受人情冷暖的机会，让我坚定，要用自己的微薄之力去帮助别人；让我坚定，一定要好好珍惜自己的家人，无论贫穷或富贵，无论疾病或健康，都要一直守护他们，因为他们，是我永远的避风港。